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Cientistas e ficção científica nem sempre se misturam. Freqüentemente na ficção científica uma bela história pode ser arruinada por um erro bobo. Foi essa obsessão com a exatidão que levou Anne Simon, virologista da Universidade de Massachusetts, a assumir a posição de consultora científica da série de TV “Arquivo X”, seriado no qual uma dupla de agentes do FBI, Fox Mulder e Dana Scully, acreditam que "a verdade está lá fora" e recebem a missão de descobri-la. Entretanto, a premissa do programa é que a verdade pode envolver causas sobrenaturais, como veremos em mais um capítulo de:                       

ARQUIVO  X

“The Erlenmeyer Flask”

Boa prova e boa aventura!











( Equipe de Biologia.

CAPÍTULO I- A descoberta do vírus alienígena

Um homem foge da polícia deixando atrás de si uma trilha de sangue verde. Mulder é informado sobre o caso e descobre que o carro usado pelo suspeito pertence a um tal Dr. Berube, cujo pressuposto trabalho envolve a produção de clones de bactérias geneticamente modificados pela inserção de DNA de um vírus.

Sculy leva algumas amostras das bactérias transgênicas para serem examinadas pela Drª Carpenter, cientista de Georgetown, que informa que o DNA viral inserido nas bactérias possui 6 bases nitrogenadas - A, T, C, G, S e Y - sendo que as duas últimas não existem na natureza e que, por definição, podem ser então consideradas extraterrestres. A análise posterior da bactéria transgênica revelou 2.605 genes distribuídos num genoma de 4.500.000 pares de bases. 

1) a) Sabendo-se que cinco desses genes são provenientes do vírus alienígena e que cada um deles codifica uma proteína composta por 300 aminoácidos, calcule a percentagem do DNA viral em relação ao genoma total da bactéria transgênica. (Demonstre seus cálculos para validar o item). (10 pontos)
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b) Sabendo-se que cada gene que codifica proteínas na bactéria seja do mesmo tamanho e que possui aproximadamente 1.500 pares de bases, calcule a quantidade aproximada de códons de cada RNA mensageiro bacteriano. (Demonstre seus cálculos para validar a questão). (10 pontos)
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2) Para garantir o experimento de transgenia o Dr. Berube ligou ao gene do vírus extraterrestre um gene resistente a determinado tipo de antibiótico (denominado gene marcador) e inseriu o gene transgênico associado ao gene marcador nas bactérias que desejava modificar. Para verificar se o gene “pegou”, ou melhor se foi adicionado ao material genético das bactérias,  submeteu as mesmas ao tratamento com o referido antibiótico, pois somente as bactérias em que houve a adição dos genes “estrangeiros”  sobreviveriam. 

Em relação à medicina/saúde, cite duas desvantagens que poderiam advir da contaminação do meio ambiente e de plantações destinadas ao consumo humano por essas bactérias trangênicas. (10 pontos)

- Caso esse gene não seja digerido, poderá ocorrer transmissão horizontal para os humanos;

- Pode haver transmissão do gene em questão de uma bactéria para outra no meio ambiente, dificultando o tratamento de bacterioses devido ao aumento de resistência bacteriana;

- O tratamento prévio dessas bactérias com o referido antibiótico pode provocar seleção de bactérias naturalmente resistentes na natureza.

- Podem ocorrer reações alérgicas ao produto (ex.: existem pessoas alérgicas a antibióticos como penicilina).

CAPÍTULO II – A descoberta dos clones humanos defeituosos


Nesse meio tempo Mulder é inesperadamente procurado pelo fugitivo e localiza um armazém onde existem cinco homens flutuando em tanques cheios de líquido. Através de investigações subseqüentes, descobre que esses homens eram parte de uma experiência de clonagem fracassada que Berube havia realizado com pacientes terminais.


Scully descobre que o Dr. Secare é a única vítima viva de uma dessas experiências e que está à solta, devendo ser encontrado antes que o grupo de atividades secretas do Dr Berube o encontre.

3) a) Sabendo-se que paralelamente, o Dr Berube, na tentativa de produzir um clone perfeito de si mesmo, utilizou núcleos de suas células epiteliais e os fundiu a ovócitos enucleados de sua irmã, explique o “porquê” de, caso conseguisse obter tais clones, seriam considerados perfeitos, uma vez que a doadora do genoma mitocondrial foi sua irmã. (10 pontos)

O DNA mitocondrial é fornecido pelo ovócito. Dessa forma, todos os filhos o herdam da mãe. Conseqüentemente, o DNA mitocondrial do Dr. Berube é idêntico ao de sua irmã.

b) Sabendo-se que na tentativa de clonagem, Berube conseguiu obter células-tronco perfeitas dos pacientes terminais, sugira uma explicação biologicamente correta que possa responder o porquê do fracasso da clonagem  reprodutiva, uma vez que houve sucesso na clonagem terapêutica (obtenção de células-tronco para substituição de órgãos e tecidos lesados). (10 pontos)

A ineficiência da clonagem reprodutiva reside, em grande parte, na instabilidade genética das células-tronco quando colocadas em meio de cultura, Nesse meio nutritivo, à medida que as células-tronco se dividem, elas perdem as “etiquetas” que indicam quais genes devem ser ativados ou desligados.  Esses genes são cruciais para o desenvolvimento fetal.  Por isso, o nascimento de clones anormais. 
OBS.: O genes marcadores são ativados de forma diferenciada, por um tipo de etiqueta (metilação), que faz o controle para determinar a ativação ou não desses genes.
CAPÍTULO III – O feto meio alienígena


Voltando para Georgetown, Scully fica sabendo que a Drª Carpenter morrera em um acidente de automóvel, com sua família.

Trabalhando separadamente, Mulder localiza Secare, sem saber que está sendo seguido. Dessa forma, Secare é morto pelo grupo de atividades secretas, e Mulder, feito prisioneiro, torna-se mais uma vítima das experiências genéticas de Berube.

Utilizando-se dos espermatozóides de Mulder e de um ovócito II de uma chipanzé, em cujo núcleo havia sido inserido o DNA do vírus alienígena, Berube realiza fecundação artificial num “frasco erlenmeyer”, obtendo um feto meio alienígena, segundo suas concepções.

4) a) Apesar das tentativas de Berube, o feto meio alienígena desenvolve-se rapidamente no ventre de uma mãe de aluguel humana, nasce com aspecto humanóide, cresce vertiginosamente em poucos meses, mas, ao atingir a idade reprodutiva, descobre-se que é estéril.

Sabendo-se que há aproximadamente 99% de homologia entre o DNA de chipanzés e do homem, apesar de haver diferença no número de cromossomos (chipanzés: 48/ homem:46), explique, a partir de seus conhecimentos sobre meiose, o porquê da infertilidade do indivíduo “meio alienígena”. (10 pontos)

Porque durante a meiose não ocorrerá o pareamento correto dos cromossomos homólogos (o híbrido terá 47 cromossomos). Dessa forma, formarão gametas inviáveis.

b) Numa tentativa de curar seu filho humanóide do vírus alienígena, Mulder, após escapar do confinamento, resolve procurar alguns cientistas da Harward e proceder com a terapia gênica. Para tal, utilizam um retrovírus modificado, que carrega genes humanos. Porém, após 48 horas de infecção, Mulder vê seu filho falecer. 

Cite 2 (dois) motivos biologicamente corretos, pelos quais poderia ter ocorrido a morte do filho humanóide de Mulder, após a terapia gênica. (10 pontos)

( A integração incorreta do gene pode afetar a expressão da proteína em questão, destruir a configuração ou alterar a expressão de um gene saudável e causar um problema pior. 

( Para ser bem-sucedida, a terapia ainda tem que controlar a rejeição das células aos DNAs estranhos. Nesses casos, as células enviam sinais de SOS para o sistema imune que se encarrega de destruí-las. Uma reação imune exagerada pode levar à morte.

( Vetores modificados (adenovírus e retrovírus): ao se implantarem no DNA da célula podem recombinar com vírus antigos ali instalados (vacinas, doenças antigas) ( risco de voltar à atividade e causar doença.


Duas semanas mais tarde, Mulder telefona para Scully para dizer que a seção dos Arquivos X vai ser fechada e que ambos serão transferidos de função. Porém acrescenta que não vai parar enquanto “a verdade estiver lá fora”!
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